

希伯來書要道略解 第卅一講

我們打開希伯來書，翻到第八章，讀第1到5節，「我們所講的事，其中第一要緊的，就是我們有這樣的大祭司，已經坐在天上至大者寶座的右邊，在聖所，就是真帳幕裏作執事。這帳幕是主所支的，不是人所支的。凡大祭司都是為獻禮物和祭物設立的，所以這位大祭司也必須有所獻的。祂若在地上，必不得為祭司，因為已經有照律法獻禮物的祭司。他們供奉的事本是天上事的形狀和影像，正如摩西將要造帳幕的時候，蒙神警戒他，說：『你要謹慎，作各樣的物件都要照著在山上指示你的樣式。』」

耶穌基督是我們的大祭司

我們要看這位大祭司——神的兒子為大祭司，乃是成全到永遠（來七28）。聖經《希伯來書》從一開始就引證到祭司的問題，因為猶太人有祭司，從第四章就開始講到大祭司，第14節，「我們既然有一位已經升入高天尊榮的大祭司，就是神的兒子耶穌……」這位大祭司就是神的兒子耶穌。到了第五章就說，為什麼祂可以作大祭司呢？因為有預言，第5節，「如此，基督也不是自取榮耀作大祭司，乃是在乎向祂說『祢是我的兒子，我今日生祢』的那一位。就如經上又有一處說：『祢是照著麥基洗德的等次永遠為祭司。』」（來五5、6）所以，耶穌是神的兒子道成肉身；祂是父懷裏的獨生子，祂來到地上還要受苦難、學順從；祂既得以完全，就成了永遠得救的根源，成為永遠的大祭司了（來五8、9）。

第10節，「並蒙神照著麥基洗德的等次稱祂為大祭司。論到麥基洗德（關於這麥基洗德

後面還有詳細的說明），我們有好些話，並且難以解明……」（來五 10 ~ 11）因為他是無生之始、無命之終，無父、無母、無族譜，乃是與神的兒子相似（來七 3）。他怎麼是這樣呢？這在聖經裏到現在還是個謎，只知道他在人類最早的開始就來作大祭司了。第七章又證明說，麥基洗德這位大祭司，比利未人中的大祭司（亞倫的後裔）尊貴多了。因為連亞伯拉罕都把所攜來上好的物取十分之一，作為禮物獻給他，所以這麥基洗德是非常非常尊貴的。他是王、他又是祭司；他是仁義王、是平安王，他又是祭司，用他來預表主耶穌基督是非常好的！耶穌基督又作我們的先鋒，進入幔內，已經到了天堂；我們因著祂，信心的錨就拋牢了（來六 19 ~ 20）。這位大祭司在天上作什麼呢？第七章還說到，祂不是利未支派的，祂是猶大支派的（來七 14 ~ 15）。猶大支派是王的支派，所以祂是王、又是祭司。

同時，祂成為祭司並不是照屬肉體的條例，不是按照律法的規定；乃是神特別的應許，是神特別照著麥基洗德的等次興起祂來，為永遠的大祭司（來七 16 ~ 17）。祂是帶著無窮之生命大能來的一位大祭司，祂不是普通的大祭司。所以，「……主起了誓，決不後悔，祂是永遠為祭司。」（來七 21）這就說明，這位大祭司是在律法以外，不是照屬肉體的條例、也不是利未支派；乃是神特別的應許。

耶穌基督應驗了《舊約》的預表和預言

為什麼《希伯來書》要這樣翻來覆去地說明呢？因為猶太人到現在還不承認耶穌基督是他們的彌賽亞、是他們的大祭司、是他們的救贖主。當然，猶太人中有一派研究聖經的人，已經接受了耶穌基督是他們的彌賽亞。但仍有許多猶太人不接受，所以希伯來書就翻來覆去用《舊約》

作比、引證《舊約》聖經作比。這就給我們一個非常好的講道方法，講道就是要把《舊約》和《新約》一起拿出來作比。《新約》的故事在《舊約》裏都有預表、預言，我們拿那些事情來作比，就很容易深入、很容易明白。比如，以色列人過紅海就是預表我們受洗；以色列人過約旦河、進入迦南美地，就是預表我們與主同死同活的經歷。以色列人在曠野流蕩四十年，在那裏受經練，那麼我們信主以後也有一段時間會兜圈子，不能夠直接進入那一個屬靈的享受——吃奶與蜜，專專地追求聖經，享受靈裏的安息，而是在曠野兜圈子、吃嗎哪。所以，在聖經裏這些都叫預表。

《舊約》裏還有很多的預言，比如「**照著麥基洗德的等次永遠為祭司**」（詩一一〇4），這就叫預言。神的應許就在預言裏，那麼當耶穌來了，顯而易見，祂就是照著那預言來的。假如，耶穌不來呢？這預言就一直到現在都沒有應驗，一直到現在都是空的、都懸在那裏；等耶穌來了，句句都應驗了。所以，耶穌基督應驗《舊約》，那許多的預言都歸在祂身上——祂是兒子，祂是大祭司，祂成了更美之約的中保。

律法原來一無所成，就引進了更美的指望

《舊約》原來一無所成，律法是軟弱無益，因為人屬肉體、人不能行律法。所以耶穌必須來，把人的肉體帶著一起死，好讓人在靈裏活。只有肉體死、靈活，這人才能夠成全律法，因此耶穌必須來。比如，猶太人從摩西、亞倫受了律法以後，就證明出他們到現在還是不能完全、還是屢屢犯罪，還是罪人，還有罪性、罪根在裏面拔不出來。像以色列人好鬥，以色列人說瞎話……你若到以色列買東西可要小心，他騙死人不償命，真是會撒謊！你會說「他受律法，他是

神的選民，在神面前不可以撒謊。」但他們卻說「撒過了謊以後，一禱告就行了。」你若到阿拉伯國家買東西也是騙死人不償命，他們認為騙人是一種最高的智慧。

在阿拉伯國家，他們信奉真神阿拉。很有趣！他們若是偷了人家一件東西，那就厲害了；若喝了酒，也厲害了，要當街打鞭子。他們若偷了人家東西，就要剁手指，偷一次剁一根，偷兩次剁兩根，假如，第三次再偷，整個手都要剁下去。你若是看見一個人的胳膊上沒有手，你就知道這個人過去是作小偷的。所以，沒有人敢偷東西，路不拾遺，連夜不閉戶都可以。但他們有一個原則，就是可以騙。假如，你一個外國人在那裏跟他做生意，上了他的當，告到法院裏去；法院就罵你一頓，說「你為什麼讓他騙呢？你的智慧不如他高，你是個笨蛋。」法院就把你罵一通，趕出來；騙你的人還洋洋得意，認為他有最高的智慧，他比你高一等。所以，他們有這個很奇怪的一種風俗。可見律法對他們沒有什麼用，一無所成，並沒有改變他們罪的習性。

耶穌基督作我們的救贖主，乃是成全到永遠的

當耶穌來了，就完全解決了這個問題。第一，耶穌作大祭司，用祂無窮之生命來替我們贖罪。祂把罪案從神面前給我們撤銷了，用無窮生命的價值把我們全人類的罪都贖了。有人問說，現在人若犯罪，這罪案還有沒有呢？現在他若不信靠神的救恩，就要定他自己的罪，那就是好漢做事好漢當。神的兒子來替你贖罪，你卻不願意，那就只好你自己擔當了。但我們信了主，天上的罪案就撤銷了。可是我們還有罪性，還有罪律、罪因在我們裏頭，怎麼辦呢？耶穌藉著聖靈，把賜生命靈的律、把祂自己那屬靈兒子的生命分出來，又給了我們，放在我們裏頭；就是那不能壞的種子種下不能壞的生命，這生命叫作屬靈的生命，能夠勝過罪和死、叫我們脫離罪和死的

律。

因此，耶穌有無窮之生命和無窮之生命的大能。祂又贖我們、祂又救我們，所以耶穌被稱為救贖主。我們可以藉著祂生命的能力脫離罪性；然後祂又藉著聖靈在我們裏面運行、加我們力量，使我們勝過、治死身體的惡行，讓我們活到一個地步，不屬肉體、屬靈的時候，我們就不犯罪了。所以，犯罪的原因是肉體的問題、是因為肉體賣給罪了。這個罪在你肉體裏，你只要還把肉體當作活的、你還活在肉體裏，你就會犯罪；但你活在靈裏，你就不犯罪了。基督徒要有這樣一個經驗，我們要天天靠靈活著，把肉體看作如同已死、是已經與主同釘在十字架上了。我們不要太注意這個肉體，而要注意那個靈。那麼，魂天天隨從靈的引導，這就是生命平安；假如，我們的魂體貼肉體、隨從肉體，那就是死。我們的靈還是會被堵住，這就是基督徒生命的道。

這位大祭司為什麼能永遠作大祭司，和那些利未人祭司不一樣呢？因為耶穌基督從死裏復活，活到永永遠遠，祂沒有死隔絕，所以祂永遠在天上、在神的右邊替我們禱告，作我們的中保（這是這位大祭司的職任）。到了第七章後面就說，「像這樣聖潔、無邪惡、無玷污、遠離罪人、高過諸天尊榮的大祭司（這裏應當還要加一個「尊榮」），原是與我們合宜的。祂不像那些大祭司，每日必須先為自己的罪，後為百姓的罪獻祭，因為祂只一次將自己獻上，就把這事成全了。」（來七 26、27）你看，祂一次獻上，就把這事成全了。為什麼祂能夠做到一次就解決問題呢？因為有無窮之生命和無窮生命的大能。有了這兩樣，無窮之生命作代價就把我們從神面前贖了，祂以一個無窮的生命贖我們這些有限的生命，就把生命的問題、贖價的問題都解決了；祂又天天藉著聖靈使祂生命的大能在我們裏面運行，讓我們脫離罪和死的律。我們脫離了肉體那一個死律、那一個罪律，我們就聖潔了、就過得勝生活了。所以，這裏就說「像這樣聖潔、無邪

惡、無玷污、遠離罪人、高過諸天尊榮的大祭司，原是與我們合宜的。」那麼，祂是什麼呢？祂是兒子，祂是神的兒子為大祭司；祂有永遠的生命、無窮之生命，所以，祂一次就把問題解決了，「乃是成全到永遠的」（來七28）。

救贖的目的乃是讓我們到天上作祭司、作君王

第八章就接著說到一件非常重要的事，我盼望我們能夠懂得。「我們所講的事，其中第一要緊的，就是我們有這樣的大祭司，已經坐在天上至大者寶座的右邊，」（來八1）祂已經在那裏用權能的命令托住萬有，祂已經承受萬有、也坐在寶座上統管萬有，但祂還需要許多的祭司。因為祂是祭司長、祂是大祭司，下面還有許多的小祭司，要到天上與祂一同事奉。

這裏還是講到事奉的問題，耶穌基督已經坐在天上、已經坐在寶座上，作中保。「在聖所，就是真帳幕裏作執事。這帳幕是主所支的，不是人所支的。凡大祭司都是為獻禮物和祭物設立的，所以這位大祭司也必須有所獻的。」（來八2-3）祂獻的是什麼呢？就是祂自己的身體，祂獻上了無窮的生命，就把我們贖了。祂若在地上呢？就必不得為祭司。主耶穌不需要在地上作祭司，因為地上有那些亞倫的後裔、利未的子孫作祭司（來八4），他們照著律法獻禮物就可以了。但主耶穌復活以後進入天上，在天上、在真聖所裏替我們獻祭。這位大祭司真正能到神面前，解決我們的問題、撤銷我們的罪案，又賜下聖靈，讓我們治死惡行，並把祂自己生命的靈活在我們裏面，讓我們脫離罪律。這樣，十字架就把我們的罪身整個解決了。所以，罪案、罪律、罪行、罪身，耶穌基督為我們解決了全部問題，為我們設立了救法。

那我們被救贖出來作什麼呢？我們要跟著祂一同作祭司，學習作祭司。祂是大祭司，我們

就是小祭司；祂是祭司長，我們就是眾祭司。我們要做什麼呢？我們要學習事奉。到了第九章就說，祂救我們的目的是讓我們到天上去事奉神。祂是大祭司，底下還有一批小祭司，我們要與祂一同到天上去事奉。所以，一個基督徒將來到天上有兩個職分是永永遠遠的，一個職分就是事奉神，作祭司；另一個職分就是承受基業，管理神手所造的，與主一同統管萬有，作分封列國的王，直到永永遠遠。這是將來的兩件事，這兩件事寫在哪裏呢？我們看見，到希伯來書第九章第14到15節就提到這兩件事。後來到啟示錄第廿二章第3到5節也說到這兩件事情，是同樣的兩件事情。一個就是作祭司，事奉神；一個就是承受基業，作王直到永永遠遠。這兩件事情都是一樣的。

親愛的弟兄姊妹們，這是多麼榮耀的事情！這是多麼大的救恩！這是神多麼奇妙的安排！我們這樣一個罪人真是不配！可在神的計劃中就是這樣一步一步地成全了。這位大祭司就是那為萬物所屬、為萬物所本的，就是那位創造萬物的，祂來到地上道成肉身，要帶領我們進榮耀裏去；主耶穌來就是要成全這事情。這叫神預定的美意，這都是神旨意的奧秘。

照著 神所指示、所喜悅的樣式，建立教會

現在我們逐漸明白了，那我們要怎麼樣呢？我們要學習。猶太人的事奉是預表，第5節，「他們供奉的事本是天上事的形狀和影像，正如摩西將要造帳幕的時候，蒙神警戒他，說：『你要謹慎，作各樣的物件都要照著在山上指示你的樣式。』」（來八5）今天我們事奉神仍然不能亂來，要照著聖經神所指示的樣式來事奉。為什麼呢？因為地上的事奉是天上事的形狀和影像。也就是說，我們在地上學習配搭事奉是預備將來到天上去任職，藉著地上短暫時間的訓練預

備我們到永遠中去當祭司。

親愛的弟兄姊妹們，你不能亂了規矩，你必須照著神所指示的樣式。猶太人的規矩很大，他們的會幕、他們的聖殿，連板多寬、多厚、多長，卯座多重，用什麼材料，幾個鉤、幾個釘子……都記得清清楚楚。神畫出圖來，要猶太人照著這樣式來建造。聖殿也有神的指示，神親自指示大衛，讓他把圖樣畫出來，所羅門就照著這樣式去做。摩西造會幕，神也給他樣式，告訴他要怎麼做。我們在《舊約》裏讀到這些話的時候，翻來覆去地講，可能會覺得繁瑣。我讀《舊約》、讀《出埃及記》，說到神建立會幕的時候，翻來覆去地說那些規矩，真是厭煩，讀起來沒意思。但那就是證明神的仔細，你連一個釘子都不能弄錯。「他們供奉的事本是天上事的形狀和影像」，那些話都有屬靈的意思、都有屬靈的預表。有一本書叫作「帳幕寶訓」，是一個老姊妹寫的，就講到神啟示摩西造帳幕，她把帳幕裏一些屬靈的意思都解釋出來了。我們沒有時間把這本書詳細地解釋，但您若有機會可以找到屬靈的圖書館借這本書看，你就知道神規定得真詳細，不可以錯一點。

親愛的弟兄姊妹們，今天的教會真是烏七八糟，沒有照著神所指示的樣式。會幕就是預表今天的教會，所以今天的教會不能隨便，要照著聖經神所指示的樣式，一步一步地學習。因為我們不是在地上供職，乃是將來要到天上去永遠供職。地上是將來天上的影像和形狀，我們藉著在地上的教會、藉著神在人間支搭的帳幕，學習天上的事。我們真要求主給我們智慧。到後面我們還會詳細地講一講這些事，讓我們知道，今天的教會怎麼樣建立、怎麼樣事奉、怎麼樣討神的喜歡；照著神所喜悅的，用虔誠、敬畏的心來事奉神（來十二28）。並且，不屬靈的人不能隨便摸約櫃、不能隨便進帳幕。這帳幕一定要被寶血潔淨。後面的第九章、第十章還是講到這些事。